

扩大思考范畴 培育任事心态

□ 联强国际总裁 杜书伍

公司里领导者的养成，通常需要从基层开始，长时间的淬炼，才能培养扎实的能力与丰富的经验；待其成大器之后，才能独当一面、担负更重大的责任。然而，我们却经常发现，一个优秀的员工升上主管后，才发现其无法胜任主管的工作，有些甚至还需要高阶主管协助“善后”。

何以如此？究其根源，关键在于“思考习惯”与“任事心态”。

思考习惯，指的是习惯思考范畴的大小。这是能否成“将”的重要关键。一名基层人员的思考范畴，大体就是所属部门及自己职务范畴；升上主管后，顶多扩及所属部门及所带领的小单位。但这样的思考范畴都是有所局限的，必然无法提高对事情的判断力，更不可能产生突破性的思维。

真正能提高判断力与突破思维，须有更广阔的思维习惯，能够跨越自己所属部门，而这便是“将”的思考范畴；甚至更高层次的大将，其习惯思考的范畴能及于整个公司与产业。

至于任事心态，关键在于“被动”或“主动”。优秀的基层员工或基层主管，往往存有强烈意识想把主管交付的任务做好，因此，他会倾注百分之百的心力，全力达成任务。久而久之，他会形成“主管交付、努力达成”的标准动作，不自觉落入“习惯性等待主管交付”的惯性，进而形成一种“被动的积极”。

因为是“被动的积极”，便丧失“主动的积极”思考如何提升职务价值、自我丰富化工作内涵的能力，也就是缺乏领导者“独立积极主动思考”的特质。

所以一名领导者，必须习惯扩大思考的范畴，而且能够独立积极主动提升职务价值，才能产生突破性的思维改善部门营运，进而提升部门的功能定位，甚至能转变成为公司的核心竞争力。

管理课堂 GuanliKetang

一个岗位 三项任务

在自己的岗位上，主管担负着“接力赛”的重任，即继承前任遗留的事业，把它发展壮大，然后交给后任。作为一名主管，在一个岗位上工作的几年间，必须完成的任务有以下三项。

其一，处理前任的遗留问题，并使前任的计划或未竟事业开花结果；

其二，按照自己的设想，在自己的任期内实现目标；

其三，为未来考虑，现在就开始做好准备工作，给后任留下容易打理的“遗产”。

主管的工作能做到何种程度，取决于这三项任务，由此我们也可以评价一名主管是否合格。

糟糕的主管是在任期内没有任何新成绩，只知道坐在那个职位上，该采取措施时也毫无动作，等到有人接任后，不良后果便显现出采，结果让后任大受其害，叫苦不迭。

合格的主管除了完成前任留下的事业，还会定下自己任期内的新目标，并尽力做出像样的业绩来。

最好的主管不但能让前任的耕耘进入收获期，还能成就自己的事业，并能深谋远虑为下任打下良好的基础。

你过去的岗位上是如何做的呢？你的工作做到了哪种程度呢？

(山芳雄)

□ 陈芳毓

7-ELEVEn 的 35 年企业史，就是一段“不断搜集、并快速响应顾客需求”的历史。

从创业第一天起，这家公司就只专注做好这一件事。产品上，有推出就引发排队抢购的 40 元民众便当；服务上，有 24 小时都能收款的水电费代缴；营销上，有全民疯狂的“Hello Kitty 磁铁”集点；系统上，有“今日订、明日到”的环岛物流系统……

4800 家门市，“融入顾客情境”的经营实验室

为了广泛搜集、快速响应顾客的需求，7-ELEVEn 从创业起点、甚至还在亏损阶段，就开始一点一滴地打造起一套营运系统；其中最重要的三根柱子，就是门市布点、物流和信息流。

在全台 9000 多家便利超商中，7-ELEVEn 门市占超过一半，是第二名的两倍。但徐重仁认为，“最大的敌人不是竞争对手，而是瞬息万变的顾客需求。”所以，4800 家店、5000 多名店员，个个都是总部的情报天线。“别人靠猜的，但我们是透过直接与顾客对话、互动，找出‘顾客需要什么？’”谢健南说。

每一个顾客的需求，会透过店长、区顾问、区经理层层往上汇报，最后进入总部的“经革会”。在这个每两



周一次的会议中，徐重仁和高阶主管们会一起找出解决方法。

一点点滴滴的小改善，目的不是要累积成大利润，而是要为每天 700 万个顾客带来便利。7-ELEVEn 持续推行的“单品管理”(TK)，核心精神就是“同样一件商品，要依据商圈属性、顾客特质，来改变销售方式”。

走出会议室，门市也是决策者的经营实验室。徐重仁曾说，只要从顾客的表情、动作和购物篮里的东西，他就能猜出对方的购物动机。

只要跟顾客靠得够近，就不难发现，原来一包一人份的冷冻水饺，比大包装更适合小家庭；一张可以小憩片刻的桌椅，就能让上班族停下来好好吃顿晚餐。顾客一句“原来可以这样！”的赞叹，就是判断成效的 KPI (Key Performance Indicator，关键绩效指标)。



效指标)。

物流加信息流， 赢得顾客信任的坚实后盾

很难想象，如今有 51 家关系企业、营业额破 1200 亿的零售帝国，创业初期也曾经连续亏损 7 年。尽管财务状况捉襟见肘，主管们甚至要用“猜拳”的方式，决定由谁回总部报告业绩，徐重仁却从未停止投资基础建设。

由于台湾产业聚落相对不完整，无论要集中配送商品到门市、或生产一个全程 18 度 C 保鲜的便当，7-ELEVEn 都得自己成立关系企业。因此，还只有 14 家店时，徐重仁就大胆在南北各设置一个出货中心，使商品可以集中配送，减少门市缺货。

1986 年，7-ELEVEn 终于开始获

利，徐重仁更加大投资脚步。其中影响最重大的，就是导入 POS(Point of Sales，销售时点情报)系统。这套系统，日本超商早已实施多年，用于协助门市精准掌握每天的销售数字；只是，一套要价高达新台币 10 亿元。

“便当”也曾在 20 年间历经三次试卖，最后都因为便当工厂无法配合生产，或无暇帮忙配送而作罢。直到 1998 年，7-ELEVEn 与日本合资兴建一座从生产到配送、全程 18 度 C 保鲜的便当工厂，才催生了人气商品“御便当”。

这些投资，金额动辄数亿元、短期也看不见回报，为什么非做不可？“没办法，因为没人要做啊！”徐重仁说得轻描淡写，背后却隐含一股坚决的意志：为了满足顾客需求，没人要做，就自己来！

当年“不得不做”的事， 搭上“虚实整合”趋势

如今，门市、物流和信息流架起的全方位供应网，俨然已成为 7-ELEVEn 接触顾客、满足需求的铁三角。

当年的两个小仓库，已扩大成四个专业物流公司、全台 36 个物流中心；门市订货的 4000 多种商品，每天都可以在半小时误差内，精准地到达货架；在博客来买的书、7-Net 买的可乐，也都能在 24 小时内交到顾客

手中。

从 POS 系统起步的信息系统，也因为从数字中找出消费者生活改变的蛛丝马迹，而一层层向上堆栈、往外扩散。2006 年，7-ELEVEn 凭借零售龙头之姿，广泛整合外部资源，打造出从实体门市伸进云端的 ibon——这台半人高的机器里，有 100 多种网络服务、400 多个合作厂家，无论要影印网络数据、订高铁票、缴牌照税、网拍交货，甚至点光明灯，几分钟就能在屏幕上一指搞定。

回过头看 7-ELEVEn 的每一个决策转折，每一件曾经为了满足顾客需求、而“不得不做”的事，现在都成为赢得顾客信任的坚实后盾，甚至有点误打误撞地埋下了通往“虚实整合”趋势的伏笔。

乍看之下，7-ELEVEn 对于开发门市、物流和信息流，花钱毫不手软；事实上，它投资的是硬件背后的贴心、快速与精准，为了满足顾客一天 24 小时的需求、响应一年 365 天的期待，以求最终赢得一辈子的信任。

这，就是 ROI 最高的顾客投资学。

【管理者说】

总经理徐重仁说，“融入顾客情境”是我们的核心竞争力。”营运长谢健南说，“顾客的不方便，就是我们的机会。”整合营销部经理刘鸿征说，“我们要当‘专业’的消费者。”

KFC 中国市场成功练就“六脉神剑”

1、关注中国

供的食品则更加西方化一些。

3、对当地的舆论做出反应

当中国出现了对西方食品对当地健康造成不良影响的警告时，KFC 调整了自己的菜单，开始提供更健康的食品，并且组织运动和针对年轻人的活动。

4、“台湾帮”

肯德基中国的另一个成功要素是其领导团队，特别是其被称为“台湾帮”的先锋领导层——大多来自台湾，但也不乏来自亚洲其他国家的华人。

肯德基中国前业务发展副总裁、肯德基母公司百胜餐饮集团的前身 Tricon 公司的中国执行委员会委员刘国栋说，这批肯德基中国的领导团队来中国之前大多具备了快餐行业至少 10 年，甚至是 15 年到 20 年的

经验。虽然他们大多受西方教育，但身为华人，他们更容易了解中国国情；有的还有麦当劳工作经验。

5、本土化

直觉有助于推动产品本土化，这绝对是成功的另一个重要因素。刘国栋说，肯德基中国比其他同行更快速引进新产品。同时，肯德基以鸡肉为主要食品这一点使它在中国市场占尽优势。毕竟，中国人最偏爱猪肉，其次就是鸡肉了，而牛肉和羊肉受欢迎的程度则差得多，这令肯德基占了绝对优势。

肯德基从一开始就努力开发更适合中国消费者口味的产品。在中国，肯德基连锁店数量是麦当劳的两倍，而在中国以外正好相反。虽然肯德基的传统美式炸鸡已广为中国消费者接受，肯德基并没有松懈发展新产品。为更迎合中国消费者的口味，肯德基推出具有中国风格的早餐粥



品，老北京鸡肉卷配海鲜沙拉以及辣鸡串等，最近还推出中国式的油条。

尽管肯德基尽量做到产品中西结合并富有中国本土特色，它的竞争同行已经不仅仅是汉堡王或是麦当劳了，中国本土快餐行业也在抢攻市场。打响品牌的有遍及各大城市的日式连锁快餐店“味千拉面”，还有来势汹汹的本土品牌“真功夫”。

6、跟上新时代发展

这应该是肯德基中国最新推出

中式快餐品牌的原因。刘国栋说：“我想百胜餐饮集团大张旗鼓推出‘东方既白’中式快餐连锁店既为巩固也为

拓展市场……因为他们要迎战新兴的本地中式快餐业竞争者。”

然而，刘国栋认为肯德基中国应该重新定位“东方既白”，将其市场重心及资源转向中国以外的地区。而在国内市场，应该继续专注于肯德基、必胜客欢乐餐厅以及必胜客宅急送业务。毕竟，肯德基中国是百胜餐饮集团全球业务扩张的亮点。

(谭小芳)

2、调整产品以适应当地口味

除了黑肉鸡肉三明治和“原始配方”的一些食品之外，美国的消费者会发现中国 KFC 餐厅里的菜单上很少有他们熟悉的食品，菜单上有大量本地美食，例如蛋挞、虾汉堡和粥(大米稀饭)。而该公司的竞争对手麦当劳和 Popeyes Chicken&Biscuits 提

直觉有助于推动产品本土化，这绝对是成功的另一个重要因素。刘国栋说，肯德基中国比其他同行更快速引进新产品。同时，肯德基以鸡肉为主要食品这一点使它在中国市场占尽优势。毕竟，中国人最偏爱猪肉，其次就是鸡肉了，而牛肉和羊肉受欢迎的程度则差得多，这令肯德基占了绝对优势。

肯德基从一开始就努力开发更适合中国消费者口味的产品。在中国，肯德基连锁店数量是麦当劳的两倍，而在中国以外正好相反。虽然肯德基的传统美式炸鸡已广为中国消费者接受，肯德基并没有松懈发展新产品。为更迎合中国消费者的口味，肯德基推出具有中国风格的早餐粥

表面上看起来，事无巨细，都亲自过问，实际上违反了组织管理的基本规则。如一个领导干了下属的事情，往往会使下属在工作中产生依赖心理，甚至养成不良的工作习惯，当然对于经验不足的职工，偶尔的示范和具体指导，也未尝不可，但仍应鼓励下属自己去完成。而越级管理的结果，不仅削弱了下层管理者的权威，也会导致组织运转中的混乱无序现象，领导者把握不了自己职责，总是做自己不该做的事，时间当然不够用。

其实组织层级的设计，本身就考

虑到管理者的日常工作量和工作时间。如只有几个人的组织一般只有一个管理层级，而几十个人的组织往往需要两个管理层级。而几百上千人的组织往往需要三个以上管理层级。一个领导者领导的组织越大，管理层级越多，越要懂得领导和管理的艺术。处于高层的领导应集中精力把握战略性问题，用人问题和对工作进程的督查，即使要深入基层了解情况，也只能作为一种不定期的非常规性的工

作，这样才能把自己从大量琐碎细微的事务中解放出来，集中时间和精力履行自己的职责。

三、始终不脱离工作中心及目标进行管理

一个善于领导的人，在工作中知道应该抓什么，不应该抓什么。如在推进一项工作时，领导应该抓的是方向、是目标、是结果的考核。即干什么、要达到什么样的结果，要做到心中有数。至于怎么干，用什么方法去干，则应该交给下属。如果一项工作多人合作完成，则用什么人，怎样分工也应该交给具体负责这一工作的人，不要让自己被琐事打扰，在划分好的时间块内，只做该时间块内被分配的工作。养成专注的做完一件工作再开始下一件工作的习惯，不被下周的困难吓倒，甚至不被明天的计划困扰，只做好当天的事情，当下的事情。久而久之，你的工作目标就变成了现实。

除了抓中心环节，领导在工作中最重要的是把握住工作目标。首先是目标的确定是重中之重。确立工作目标要有充分的调查研究，深入的分析思考，这方面要多花点时间，这是一个领导份内的工作，这个环节一定要把握住、确定好。除了目标的确立，目

标的考核的作用也不可小视。

领导在工作中，应该避免对工作过程和细节的过度参与。每个人对工作节奏的把握也不完全一样，领导应该注重的是工作结果的考核。这样才能最大限度地调动下属的积极性、创造性。

四、养成良好的工作方法

可以借鉴的一个提高工作效率的方法就是把你每天的 6 件关键工作分派到各个时间块：1 小时、2 小时，甚至是一个时间块占用 4 个小时。从专注于自己最重要的工作开始，不要让自己被琐事打扰，在划分好的时间块内，只做该时间块内被分配的工作。养成专注的做完一件工作再开始下一件工作的习惯，不被下周的困难吓倒，甚至不被明天的计划困扰，只做好当天的事情，当下的事情。久而久之，你的工作目标就变成了现实。

(曹雪)

企业高管：时间管理也可从容应对

本来应当属于下属的事情，他亲自动手，甚至对职工实行越级管理。